

高考季到来,当心骗子花招多

警方整理出与高考有关的各种骗局教您防范

高考牵动着亿万家长和考生的心,而在高考的各个阶段都有不法分子的身影,稍微不注意就会陷入他们的陷阱。为了让广大考生和家长不要误入此类犯罪陷阱,章丘市公安局专门整理出与高考有关的各种骗局,提醒广大考生和家长注意防范。

本报记者 王帅
通讯员 张敏

考前阶段 警惕各类“馅饼”

1、出售高考“真题”

伎俩:很多不法分子依靠互联网上的一些网络培训机构,在考试前以高考“命题老师”为幌子,进行所谓的“考前指点”,提炼“必考必中”试题,让考生和家长购买收费,但是费用汇去后,对方要么就逃之夭夭并无试卷真题,要么就随便发几份试卷应付,误导考生。

拆招:根据保密规定,参加高考命题人员都签订了保密协议,承诺身份保密,不向任何人提供与高考命题有关的咨询意见,不参加任何与本项考试有关的补习、辅导和助学活动等。因此,所谓的“真题、命题”即为“伪命题”。

2、无线耳机、接收器等作弊设备可通过安检

伎俩:骗子散布销售短信息橡皮、无线耳机等作弊器材信息,声称此类器材可以通过高考安检,并承诺在高考过程中帮助联系答题,传递正确答案,帮助考生考试过关。

拆招:高考安保措施越来越完善,高考时各考点将使用电子屏蔽器和无线电探测仪等设备来强化考场管理,并加强考试期间的网络和短信管理,防范和打击利用现代化通讯工具作弊等严重考试违规行为。

3、特长生可加分

伎俩:骗子谎称能办理艺术、体育、小语种等各类“特长生”加分,还会煞有介事地要求考生提供“特长生”资格证书,以此骗取钱财;骗子还会冒充高校招办工作人员,

租用办公地点、考试场地,设立小语种、艺术类提前招生考试现场,私自组织考试,骗取考试费和录取费。

拆招:特长生加分、少数民族加分等加分政策,学生所在的高中会统一组织申报加分手续,任何个人和机构都不可能通过“特别途径”加分。

查分阶段 小心短信链接

伎俩:高考结束后,不法分子向考生发出查询考分链接,声称可以提前查看考生分数,实际为木马病毒,点击后就会窃取考生的所有信息,同时手机会被偷偷植入盗取网银的木马软件,进而进一步实施诈骗。

拆招:警方提醒广大考生要提高防范意识,妥善保管密码,不要委托他人进行网上信息查询或信息登记操作,以免信息泄露。

录取阶段 抓牢自己的“腰包”

高考结束后,整个录取阶段是高考诈骗的多发阶段,也是各种骗局层出不穷的阶段。根据往年经验,不法分子实施诈骗的理由,主要集中在教育补贴、谎称可以保送名牌大学等方面。

1、谎称发放教育补贴

伎俩:不法分子会冒充教育部门工作人员,以向高考考生发放助学金、减免学费、办理助学贷款为由实施诈骗。此类骗术在高考后的一到两周内最易高发。

2、谎称可以保送上名牌大学、军校

伎俩:很多不法分子以制作仿真度较高的证件,以高校自主招生、定向招生等

名义,称其有内部指标、机动指标、高校自主招生指标等诈骗考生钱财;还有不法分子采取伪造军校招生公文、公章等手段蒙骗考生或家长,同时声称军校为特殊院校,不经过统一的招录途径录取考生。

3、伪造录取通知书

伎俩:不法分子通过发送短信、发放通知书的方式,要求家长和考生先缴纳一部分费用,借机实施诈骗。

4、只要花钱就能上大学

伎俩:不法分子故意混淆自考、成人高招、网络教育与普通高校招生的区别,声称只要肯花钱就可拿到录取通知书,其实这并不是普通高等学校通过统一考试发出的录取通知书,最后拿到的毕业证书也不是普通高等学校的毕业证书,这种证书国家并不认可。

拆招:高考结束后,所有网上填报志愿、网上录取、发放通知书都要通过正规渠道,再报考志愿时要向教育主管部门了解学校的办学资质、招生资格等,从多种途径了解该校的师资力量和办学成果,手机接收到的查询链接切勿随意点开。

军校招生也会在网上统一公开招聘信息,考生参加军校录取必须先通过政审、面试和体检;军校招生无内部指标,也不可能计划外扩招;国防生只招收普通高中毕业生,冒名在大中专学生和委培生中招收国防生的,肯定是行骗行为。

如果突然收到某学校寄来的录取通知书,首先要上网查询,核对真伪,如网上一时查不到,应到当地招生主管部门当面咨询或电话查询,以防上当受骗。

还考生一个安全清静环境

民警清查考点周边不安定因素

本报6月2日讯(记者 王帅) 高考在即,近日为给考生营造良好的考试环境,近日,章丘市公安局双山第一派出所结合辖区章丘五中考点周边环境复杂的实际,清查考点周边不安定因素,深入开展治安秩序整治,全力护航高考季。

据了解,民警对章丘五中考点周边小区重点人员、肇事肇祸精神病人等进行认真梳理排查,严密管控措施,分解落实责任,确保不发生漏管失控问题。同时,加大对考点周边治安复杂区域清查力度,强化对枪支弹药、易燃易爆、剧毒放射危

险物品的管理;深入开展矛盾纠纷、涉稳苗头性问题排查,及时发现,全力化解。

在消防安全方面,民警对考场及周边酒店旅馆消防设施是否完好、疏散通道是否畅通、线路布局有无隐患等问题进行检查,及时发现和整改消防安全隐患,杜绝各类火灾事故的发生。

此外,民警会同环保、城管执法等部门开展考点和住宅区的噪音超标专项检查,采取有效措施,制止各类违规施工行为,切实为考生营造一个安静的考试和生活环境。

客运站施划32个停车位

同时施划交通标线1200余平方

本报6月2日讯(记者 王帅) 近日,记者获悉,章丘市公安局交警大队针对车站新街车流多、人员出入密集的情况,进行了道路标识标线设计施划,并在道路中央设置机非隔离护栏,保障行人及非机动车安全通行。

1日,记者在客运站看到,客运站出入口施划了崭新的道路标识标线,并分别设置了黄色网格禁停标线及隔离桩,开设专门的出租车通道,规范机动车、非机动车通行秩序和

出租车进出车站秩序。前来接送乘客的私家车、出租车等按相应车道行驶,大大改善了之前车辆随意停放的现象,整条道路显得宽敞有序。

据了解,在本次客运站改造提升工程中,共施划交通标线1200余平方,施划停车位32个,安装各类交通安全提示牌7块。交警大队相关负责人介绍,客运站片区交通改造工程现已完工,站区道路交通秩序得到明显提升。



整治老年代步车

日前,章丘市公安局交警大队再次开展老年代步车专项整治行动。5月28日,交警大队出动警力五十余人,在芙蓉街、汇泉路、明堂街及各中小学门口向老年代步车驾驶人发放宣传彩页,同时,对存在严重安全隐患的车辆依法进行了暂扣处理。

本报记者 王帅 通讯员 马汉涛 摄影报道



查食堂 保安全

为加强对建筑工地食堂食品安全的监管,有效预防集体性食物中毒事件的发生,今日,水寨食药所对辖区内建筑工地食堂进行了突击检查,并向工人讲解食品安全方面的知识。

本报记者 王帅 通讯员 程远滨 胡晓宇 摄影报道

免费装空调咋还收“高空作业费”

市场监管局:商家应书面告知收费标准

本报6月2日讯(记者 王帅 通讯员 张文静) 明明说的是免费安装空调,怎么实际安装时却要收取“高空作业费”呢?连日来,随着气温逐渐升高,购买空调的市民越来越多,市民王先生便因安装空调遇到了烦心事。

日前,王先生在章丘市某家电商场购买了一台空调,购买时商家承诺免费安装。但工作人员进行安装时,却要求收取120元的高空作业费。“明明说好免费安装的,怎么又收费呢?高空作业费到底该不该收呢?”王先生认为工作人员的收费不合理,事前也没有明确说明,拒绝支付这笔费用,并

来到章丘市市场监管局寻求帮助。

记者从章丘市市场监管部门工作人员处了解,购买空调时,商家告知王先生免费安装,不收取安装费。同时,商家的工作人员表示,按照行业标准,如果楼层较高,需要收取一定的高空作业费,具体的收费标准由厂家售后部门根据当地的物价水平制定,商场无权免除。

记者了解到,目前,国家尚未就高空作业费出台统一标准,一般由厂家自主制定价格,消费者可以与商家协商决定。同时,市场监管工作人员表示,经营者应当在消费者购买前通过书面等方

式,明确告知其收费标准及安装过程中将会产生的费用。如果消费者在知情的前提下进行消费,则被视为认同收费标准;如果经营者并未告知消费者,因此发生纠纷的话,消费者可找相关部门协调。

在这起投诉中,因消费者误将高空作业费当成了安装费,引发不满。市场监管工作人员提醒,消费者在购买空调时,需要问清楚空调安装收费问题,提前与商家协商相关费用,以免产生纠纷。经调解,商场向消费者进行了解释,厂家售后收取了120元高空作业费并开具收据。王先生对处理结果表示满意。